
Af Lars Svanholm

Der er mange myter forbundet med
Asger Jorn. Når man er vokset op i
Silkeborg og byens nærmeste omegn,
har man fra tid til anden stiftet
bekendtskab med nærmiljøets for-
domme i forhold til det menneske, der
skulle vise sig at blive en af det 20.
århundredes mest centrale skikkelser i
dansk kunst. 

Historier om, hvorledes Jorn leve-
de en kummerlig tilværelse i fattig-
dom, som tvang ham til at bruge sine
malerier som betalingsmiddel hos
byens næringsdrivende, har vist sig
særdeles robuste. At Jorn faktisk blev
en internationalt kendt og respekteret
kunstner med et verdenssyn langt ud
over den provinsielle horisont, der til-
syneladende prægede småborgerlig-
heden i Silkeborg dengang, har man

langt hen af vejen i visse kredse fun-
det langt mindre interessant. 

Heldigvis er Jorns samlinger pla-
ceret netop på Silkeborg Kunstmuse-
um. Her kan man gå på opdagelse i
kunstnerens egen produktion, og sam-
tidigt se, hvad Jorn selv har erhvervet
sig gennem årene. Det er ganske godt
gået af en person, som stærkt tuberku-
løs blev hentet i en fiskebil i Paris i
begyndelsen af 50’erne og indlagt til
behandling på Silkeborg Sanatorium.

Der er ingen tvivl om, at maleriet
har været Asger Jorns primære medie.
Det kan der ses utallige eksempler på
– ikke blot på Silkeborg Kunstmuse-
um; men også på bunkevis af museer
verden over. 

De tidlige tryk
Parallelt med maleriet arbejdede og
eksperimenterede Jorn med de grafi-

ske virkemidler. Hvorledes dette for-
løb udviklede sig, kan man for tiden
se på netop Silkeborg Kunstmuseum,
der for tiden viser, stort set, hele Jorns
grafiske produktion fra de første lino-
leumssnit i begyndelsen af 30’erne til
de sidste arbejder, som Jorn nåede at
udføre inden sin alt for tidlige død i
1973.

Udstillingen ’Jorn Komplet – det
grafiske værk’ var faktisk ophængt og
klar til åbning, da man kom i tanker
om, at Jorns yngre bror Vagn Ove
Jorn, som er bosiddende et stenkast
fra museet, er i besiddelse af et linole-
umssnit, der forestiller Vagn Ove som
ganske ung. Omgående blev han kon-
taktet og et udlån blev hurtigt effekti-
viseret. Dermed er det lille grafiske
arbejde med på ’Jorn Komplet’ og i
den store værkfortegnelse, der i nyre-
digeret form er udgivet i forbindelse

med udstillingen, optræder værket
som nr. ét.

Senere illustrerede Jorn, som den-
gang hed Jørgensen, spejderbladet
”Luren” og udførte, stadig i linoleum,
stærkt politiske og satiriske motiver;
men det var især da han opdagede
raderingen og litografien, at den fabu-
lerende og stærkt eksperimenterende
kunstner trådte i karakter.

Vitalitet og engagement
Under krigen arbejdede Jorn ganske
regelmæssigt med især dybtryk. I
serien ’Occupations’ ses klare eksem-
pler på, at kunstneren allerede den-
gang var på vej mod dét legende og
fantaserende udtryk, der senere blev
hans indiskutable særkende.

Udstillingen på Silkeborg Kunst-
museum, som er blevet til i forlængel-
se af tilblivelsen af den opdaterede

grafiske værkfortegnelse, går syste-
matisk og kronologisk frem; men den
viser samtidigt, at Jorn arbejdede seri-
elt med grafikken og at der ganske
ofte lå i massevis af prøvetryk til
grund for det endelige værk. 

Udstillingen viser ret tydeligt
eksempler på hovedsageligt litografi-
er, der er trykt i forskellige varianter.
Lysten til at afprøve nye muligheder
har altid været usvækket hos denne
tilsyneladende utrættelige kunstner.
Samtidigt kan man klart konstatere, at
vitaliteten og engagementet aldrig
forlod Jorn. Netop derfor står en serie
farveraderinger og træsnit, som er
udstillet i samme rum på museet,
meget stærkt i helheden. Disse arbej-
der er fra 1972, og man kan sige, at
der er løbet meget vand gennem
Gudenåen, siden Jorn lavede portræt-
tet af sin bror i 1932. 
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Værkfortegnelsen
Som nævnt er værkfortegnel-
sen over Asger Jorns grafiske
værk blevet opdateret. Som i
forbindelse med den tidligere
fra 1976, er det Prof. Dr. Dr.
Gerd Presler, der har stået for
den overordnede udarbejdelse.
Fortegnelsen er et værk i sig
selv og i særdeleshed afbild-
ningerne, der modsat den tidli-
gere udgave, alle er i farve,
rummer i kraft af den knivskar-
pe gengivelse en fabelagtig
autenticitet.

Silkeborg Kunstmuseum
Gudenåvej 7-9

Silkeborg
Frem til deb 17. maj

Af Ove Bjørn
Ovebjoernp@mail.dk

Sig navnet ’Wilhelm Freddie’,
og alle har vi en mening om
denne skandaleombruste, pro-
vokerende og selviscenesætten-
de kunstner. Nemlig en regulær
en mands hær i dansk kunst,
altid i en konstant opposition til
tidens etikette med inspiration
fra nye strømninger på den

internationale kunstscene.
Statens Museum for Kunst

markerer 100-året for Freddies
fødsel med flere end 150 vær-
ker, deriblandt reproduktion af
flere bortkomne værker, der i
sin totalitet præsenterer samtli-
ge facetter af Freddies livs-
værk og tegner et billede af en
kunstner, der i dag er blevet en
klassiker i dansk kunsthistorie.
Udstillingens titel ’Stik gaflen
i øjet’ er meget velvalgt, for
dels er titlen et bastant udtryk
for det surrealistiske univers,
dels er det titlen på et meget
kendt værk af kunstneren.

Ener
Mere end nogen anden står
Wilhelm Freddie (1909-1995)
i dag som dansk kunsts enfant
terrible. En kunstner, som fra
start til slut eksperimenterede
sin person og sine værker ind i
et livsprojekt, hvor tilgangen
ikke blot var det omskiftelige
samfund, men især det labile,
det konstruerede JEG. På flere
måder minder det om tiden i
dag, hvor vi uden besvær kan
få et nyt navn, ved lægens
hjælp kan vi få et nyt udseende
og ved det virtuelle medie ska-
ber vi en ny personlighed.

Med Freddies velforberedte
iscenesættelse søgte han gang
på gang den direkte konfronta-
tion til tidens bornerthed og
dobbeltmoral med skandaler,
beslaglæggelser, udstillings-
censur og hele to fængsels-
domme til følge. Om eksperi-
mentet og provokationen i sig
selv var et mål, kan man disku-
tere, for hans egen forfænge-
lighed og selvoptagethed var
legendarisk i en sådan grad, at
det kunne skygge for hans
kunst.

Bag Freddies originale og
virtuose afsøgning af kunstens
muligheder samt hans vedbli-
vende kredsen om det erotiske
begær og den menneskelige

seksualitet lå en ambition om
at tale direkte til sin beskuer. I
tråd med de surrealistiske kol-
legaers arbejder ville Freddie
gøre kunsten og sin person til
et middel til at frisætte menne-
skets inderste natur. Den ibo-
ende og undergravende kraft
skulle vække borgerskabet fra
den bevidstløse slumren og
dermed revolutionere den sam-
fundsmæssige virkelighed.

Som mange af sine samtidi-
ge kollegaer orienterede han
sig tidligt mod de nye strøm-
ninger på den internationale
kunstscene. Fra omkring 1930
arbejdede han i tæt dialog med
den surrealistiske bevægelse,
bl.a. André Breton og Salvador
Dalí, og meget hurtigt blev han
en hovedskikkelse på udstillin-
ger i Norden.

Totalteater  
Udstillingen samler et righol-
digt udvalg af Freddies maleri-
er, collager og skulpturer gen-
nem tiden, både absolutte
hovedværker og sjældent sete
værker fra privatsamlinger. Og
som noget nyt stilles der samti-
dig skarpt på de mere ukendte
sider af hans kunst såsom film,
happenings, foto, kjoledesign
og vinduesudsmykninger. Der-
udover vises en række repro-
duktioner af tabte værker, lige-
som museet i første del af
udstillingsperioden genopfører
Freddies ballet Kærlighedens
triumf, første gang siden 1940.
Som sådan giver udstillingen
et helstøbt billede af en kunst-
ner, der konstant gik på tværs.
En kunstner, som på mange

måder foregriber eftertiden
ved at udfordre kunstarterne,
afprøve nye medier og spille
dem ud imod hinanden og
blande deres specifikke sær-
træk. 

Surrealistisk
scenografi
Udstillingen skiller sig ud fra
den vante retrospektive præs-

entation ved at fravælge den
kronologiske ophængning. I
stedet er ledetråden tematiske
grupper, der er sammensat på
tværs af tid, og som belyser
hans hovedtræk i en scenografi
inspireret af surrealisternes
egne udstillinger fra 1930’erne
til 1950’erne. De eksperimen-
terede med organiske former,
rumlige foldninger, vaginalar-
kitektur samt andre alternative
og sanseligt forførende måder
at iscenesætte deres værker på.
Udstillingens farvesætning af
vægge og afskærmninger tager
på samme vis afsæt i surreali-
sternes optagethed af det køde-
lige og kropslige.

Ud over en indholdsrig gui-
de er der i hver af de to udstil-
lingshaller integreret en inter-
aktiv formidlingsplatform,
hvor publikum selv kan gå på
opdagelse i materiale fra Wil-
helm Freddies arkiv. 

Freddie forever
Samtidig med udstillingens
åbning lancerer museet en stor
portal på hjemmesiden smk.dk.
Her kan man udforske Freddi-
es univers gennem interaktive
grundplaner og fordybe sig i
hans værker før og efter

besøget på museet. Derudover
kan man bl.a. se film om og af
Freddie, høre gamle radiointer-
views, downloade podwalks
samt opleve Freddies værker i
sammenhæng med værker af
andre store kunstnere.

Wilhelm Freddie. Stik gaf-
len i øjet! 280 sider, rigt illu-
streret, bl.a. med et større arkiv
med biografi, foredrag samt en
række manuskripter til film og
ballet. 298 kroner.

Statens Museum for Kunst 
Sølvgade 48-50
København K

Frem til den 1. juni

KUNSTEN
Museum for Moderne Kunst

Kong Christians Allé 50
Fra den 20. juni

til den 30. august

VENSTRE: Wilhelm Freddie (1909 - 1995). Zola og Jeanne
Rozérot. Museum Sønderjylland, Kunstmuseet i Tønder. 
1938 Olie på lærred 100 x 83 cm.

HØJER: Wilhelm Freddie (1909 - 1995). La dolce vita. 
KUNSTEN Museum of Modern Art, Aalborg. 1966 
Olie på lærred 130,5 x 196 cm.

Af Lise-Lotte Blom

P.t. vises på Fyns Kunstmuse-
um (FKM) udstillingen
Agnes Slott-Møller Skønhed
til evig glæde frem til 17. maj
og udstillingen Kvindelige
kunstnere på FKM.  Den
førstnævnte udstilling er ble-
vet til i et samarbejde mellem
Skovgaard Museet i Viborg,
Vejen Kunstmuseum, Ørega-
ard Museum i Hellerup og
Fyns Kunstmuseum. Udstil-
lingen er blevet omtalt tidli-
gere i Kunstavisen, så jeg vil
anbefale at søge videre infor-
mationer på museum.oden-
se.dk 

Jeg vil koncentrere mig
om den anden store udstilling,
som FKM viser frem til 13.
september: Kvindelige kunst-
nere på FKM. Denne udstil-
ling omfatter et udvalg af
godt og vel 40 kvindelige
kunstneres produktion.
Udstillingen må hilses vel-
kommen.

Kromosom XX
Siden grundlæggelsen af
FKM’s samling i 1883 er der
løbende blevet indkøbt vær-
ker udført af kvindelige
kunstnere. Ikke overraskende
omfatter samlingen primært
værker af ældre kvindelige
kunstnere. Af de nulevende
kvindelige billedkunstnere er
det især generationen født
omkring 1950 der er repræs-
enteret. Værker, der er dateret
før år 1900, består især af
malerier og nogle få skulptu-
rer. Værker udført efter 1900
omfatter maleri, skulptur, gra-
fik, installationskunst og
kunsthåndværk. Det nye i
sammenstillingen er at man
viser en række af FKM’s
stærke navne Elisaberh Jeri-
chau Baumann, Anne Marie
Carl-Nielsen, Sonja Ferlov
Mancoba og Agnes Slott-
Møller sammen med mindre
kendte ”medsøstre” i dansk
kunst. 

Hedvig Brandt 
Hedvig Brandt (1881-1946)
er der vist ikke mange der
kender i dag. Men der er
absolut god grund til at bringe
hende frem i lyset. Med por-
trættet af Elsebeth, kunstne-
rens datter  fra 1924 får man
mulighed for at trænge ind i
denne kunstners umådelig
fine farvebehandling. Hun
synes at give farven intensitet
som udtryk for stemning og
følelse (her kunstnerens egen
datter). 

Anna Ancher, Alhed Lar-

sen, Anna Syberg og Christi-
ne Swane.

Fint at se Anna Ancher
sammen med de kvindelige
”Fynboere” Alhed Larsen,
Anna Syberg og Christine
Swane. Glædeligt at Anne
Marie Carl-Nielsens fine
”Den lille pige med svovlstik-
kerne” fra 1936 ses sammen
med Sonja Ferlov Mancobas
”To levende væsener” fra
1935. Værkerne er karakteri-
seret af nænsomhed og bli-
dhed og dog udtrykt med stor
nerve og kraft af begge kunst-
nere.

Sys Hindsbo og
Annette Holdensen
Sys Hindsbo, f. 1944 er
repræsenteret med 10 fine
karakteristiske raderinger
købt i 1972 og Annette Hol-
densen med den pragtfulde
store stråkurv fra 1985  + 6
små stråbilleder fra 1985, alt
af Anette Holdensen købt i
1985. Her kunne man nok
ønske at der var blevet ind-
købt nogle senere værker af
de to kunstnere også, men det
kommer måske?

Astrid Noack, Kirsten
Lockenwitz og Viera Collaro

Glædeligt at gense Astrid
Noacks Stående pige, u.å..
Den er i FKM’s eje takket
være gaven i 1948 fra J.W.
Larsen. Ligeledes de fine
værker af Kirsten Lockenwi-
tz, f. 1932, især må frem-
hæves værket ”Thaw” fra
1983, der køligt og forfinet
får hele rummet til at sitre.
Viera Collaros (og Niels
Nedergårds) 1000 farver
(1974-78) i 4 sektioner lyser

koloristisk op, og viser at
installationskunst gjorde sig
gældende med bravour  alle-
rede i 1970’erne.

Franciska Clausen
savnes
Franciska Clausen havde det
været oplagt at medtage i stu-
eetagen, hvor Kromosom XX
vises. FKM har mange fine
værker af kunstneren. Men
jeg vil her gøre opmærksom
på at der den  15. marts blev
åbnet en separatudstilling
med Franciska Clausen på
Mjellby Konstmuseum ved
Halmstad i Sverige. Udstillin-
gens værker, der er lånt fra
Danmark, Norge og Sverige
sætter fokus på hendes værker
fra 1920’ erne og 1930’erne.
Udstillingen, der vises frem
til og med 7. juni 2009 vil jeg
omtale senere på foråret.

Kvindelige kunstnere
i Odense By
FKM har taget initiativ til en
række arrangementer i forbin-
delse med de aktuelle udstil-
linger, bl.a. Med kvinderne i
byen – på cykel r i forbindel-
se med Kromosom XX. Se
videre på museum.odense.dk

Fyns Kunstmuseum
Jernbanegade 13

Odense C

Stik gaflen i øjet!
Entartet kunst med Freddie som iscenesætter

Asger Jorns grafiske pragtværk
Med udstillingen ’Jorn Komplet – det grafiske værk’ viser Silkeborg Kunstmuseum, 
at Asger Jorn var andet og mere end en banebrydende maler

Anne Marie Carl-Nielsen (1863-1945). Den lille pige med
svovlsikkerne, 1936. Gips. H: 78 cm.

Værd at vide? 
1. Surrealismen blev af lyrikeren Isidore Ducasse (1847 –

1870) defineret ved ordene: ’Smuk som det tilfældige
møde mellem en symaskine og en paraply på et operati-
onsbord’.

2. Freddies udstilling i 1937 blev lukket og hans værker
beslaglagt, bl.a. Sex-Paralyse-Appeal. Værket var porno-
grafisk og dermed ’ikke kunst’. Efter en dom i 1963 blev
værket givet tilbage til kunstneren. Forbuddet mod bil-
ledpornografi blev ophævet i 1969.

3. Freddie bliver i 1973 udnævnt til professor på Kunstaka-
demiet.

4. Freddie udsmykkede i 1993 væggene i Tietgens Have
(SKAT’s adresse ved Nordhavns S-Station i Køben-
havn). Man ser det tydeligt fra S-togets vinduer.

Med Freddies velforberedte iscenesættelse
søgte han gang på gang den direkte kon-
frontation til tidens bornerthed og dobbeltmoral
med skandaler, beslaglæggelser, udstillings-
censur og hele to fængselsdomme til følge.

'Message essoristique', træsnit, 1971.

Kvindelige
kunstnere på 
Fyns Kunstmuseum
Kromosom XX
Værkerne er
karakteriseret af
nænsomhed og
blidhed og dog ud-
trykt med stor nerve
og kraft af begge
kunstnere.


